

大地周刊

2024年6月7日 星期五 责编:舒展 美编:肖琴 版式:夏洋 责校:孙婷

量每亩1000斤左右,效益不错。”合作社负责人熊任权介绍。江夏区金水镇良公司种植莲藕近万亩。“今年的新藕5号开挖,一半供应大型商超,一半供应电商平台。”负责人吴近贤说。

武汉市农科院蔬菜研究所高级农艺师匡晶表示,早熟藕品种一般是武汉市农科院选育的鄂莲10号,又名“赛珍珠”。“赛珍珠”一般6月可以采收,要想上市时间更早,种植户会采取返青早熟栽培模式。“第一年种藕种,6月采收嫩藕。剩下的小藕继续种在田里,秋冬季长成大藕后不采收,第二年这些大藕萌发新的藕节,这种种植方式,5月下旬就可以采收嫩藕了。”

大地快评

本刊上期刊登的《武汉“三夏”订单生产种田越来越轻松 农机加装智控系统能摸黑干活》,反映订单农业的实践已让一些种植大户尝到甜头。笔者认为,订单农业是现代农业生产方式的重要发展方向。

它有利于克服农业生产的盲目性,增强农户逆向思维,以销定产的市场意识,从农业播种开始就知道为谁而生产、生产什么,用户对象是清晰而具体的,而不致于到了收获季节再去推销,减少农产品滞销和浪费,从而提高农业生产效益。

它有利于引领农业规模化发展,让分散生产的小农户通过土地流转、生产合作社等方式,与种植大户形成长期紧密型合作关系,订单是前提,是纽带、是根本,有了订单就能让小农户融入大产业,让小乡村连接大市场,让农户种得安心、卖得省心,从规模经济中受益。

它还有利于稳定保障工业生产所需的原料供应,建立质优价廉的原料基地,形成良性的以工带农的合作关系。

订单农业这种生产方式要可持续地发展下去,签约双方都要遵循契约精神,认真执行合同约定的农产品价格、品种、数量、质量、标准等条款,特别是农产品价格有波动时,签约双方更要信守承诺,既要利益均沾,更要风险共担。诚信为本,这是合作共赢的基石,千万不能急功近利,搞“一锤子买卖”。如种植大户与分散生产的小农户共同构成订单农业的供应方,种植大户与小农户之间也要基于自愿平等的精神,强化合同意识,形成利益共同体,要着眼于签约双方建立长期的订单式合作关系,只有这样,才能实现签约双方高质量发展。

各级政府相关部门应积极引导农业经营主体发展订单农业,不断调整优化支农举措,规范订单农业合作关系,依法依规维护签约双方权益,为订单农业可持续发展创造有利条件。

大力倡导发展订单农业

《大地》特约点评员 阿明

“黄金水果”树莓高端不高贵 “彩虹西瓜”绿皮彩瓢口感好 汉产“新奇特”瓜果甜蜜上市



“七颗莓”农场种植红色树莓。



新民村的蜜桃。



“博洋9号”羊角蜜。

■长江日报记者蔡梦娅 通讯员刘玮

初夏时节,瓜果飘香。武汉乡村除了常见的西瓜、桃子、葡萄等水果,还有越来越多的“新奇特”瓜果——红色、黄色、黑色的树莓;黄皮黄瓢、绿皮彩瓢的西瓜;绿色、粉色的小番茄;带有枣子味的油桃;有杏子味的脆李……这些新奇的瓜果不仅颜值高,味道也好,深受市民欢迎,成为乡村采摘游的宠儿。

树莓

11个品种能一直采摘到年底

“只要39.9元的门票,游客就能入园不限时畅玩,带走则按99元一斤收费。自4月中旬开园后,每个周末都有近千人来采摘,可以持续到11月底。”在长江新区七会村丰华现代农业产业园内,“七颗莓”生态农场负责人高远超介绍,农场里的树莓属于高端小众水果,又叫“覆盆子”,被誉为“黄金水果”,富含鞣花酸、水杨酸、氨基酸等营养成分,同等品质的树莓市场价常在120—150元一斤。

走进采摘园,长江日报记者看到,一排排钢架大棚上铺着防晒网,樱桃大小的树莓藏在叶片下,有些树干上只剩下青果正在生长。“上周末恰好是‘六一’,带孩子来采摘的家庭非常多,好几个棚子都被摘光了。随着气温升高,每天都有少量树莓陆续成熟,到下一个周末又是一个采摘小高峰。”高远超说。

“七颗莓”生态农场占地30余亩,其中15亩种植着树莓,有红色、黄色、黑色3种颜色共11个品种,均是中国农业科学院从国外引种、试验后的优良品种。

高远超走进黄色树莓大棚,摘下一颗向记者展示:“这个叫‘金秋’,成熟后的果子呈金黄色,相比之下甜度更高,口感更软糯,带有淡淡的郁金香香味和玫瑰香,很独特。旁边园区种植的是黑莓,个头比较大,长得像桑葚,花青素含量很高,成熟度高的果子又黑又亮又软又甜,很好吃。”

除了树莓种植区,“七颗莓”生态农场还有生态蔬菜种植区、户外野餐烧烤区、儿童龙虾娱乐区等乡村休闲游区域。临近端午假期,农场也推出了优惠活动:儿童免费入园畅玩,成人门票半价,树莓99元可带走一斤半,还能免费钓虾、自助烧烤。

考虑到树莓生长受天气影响较大,成熟的树莓难以储存,近年来,高远超开发出树莓原汁、树莓果酱、树莓叶茶、树莓酒等树莓加工产品,在采摘园或线上商城都能买到。“下一步,我们计划在武汉陆续建6个智能化农场,通过水培一体化、无土栽培、智能恒温等农业新技术,实现一年四季有果摘,用更科学、更规范的手段,让树莓产量更高、采摘时间更长。”高远超说。

枣桃

还没成熟就有市民抢鲜采摘

“枣桃熟了没?什么时候能来采摘?”“还要等几天,第一批早熟枣桃估计在端午前后能成熟。”类似于这样的对话,自进入6月后,不断在襄万梅的微信里出现。

让市民念念不忘的枣桃,是一种个头偏小、甜度很高、有枣子味的油桃。位于蔡甸区张湾街道新民村的襄万梅采摘园里,有15亩枣桃,采摘期可从6月中旬持续到8月中旬。

“上周末,有一家三口特地从城区驾车过来,就为了摘枣桃,在知道枣桃还没完全成熟的情况下,一口气摘了十多斤,还一直说很甜。”襄万梅笑着说,枣桃是采摘园里的“明星”水果,有很多“忠粉”。

枣桃,顾名思义是由枣子和桃子嫁接而成。2017年,在省农科院推荐指导下,襄万梅开始尝试种枣桃,第二年挂果后,迅速得到认可。“枣桃的甜度很高,能达到14—15度,比普通油桃的甜度一般只有10度左右。”襄万梅介绍,成熟后的枣桃轻轻一掰就能脱核,靠近桃核的地方也是清甜的。

“枣桃刚上市时,最贵能卖到30元一斤,随着种植面积的不断扩大,种植技术不

断成熟,枣桃产量也越来越高,最近几年,采摘价都稳定在15元一斤左右。”襄万梅介绍,今年枣桃的品质不错,“为了感谢客户的支持,今年枣桃采摘价计划定在10元一斤,若需要快递,可随时微信留言或电联,超过10斤就能发货”。

彩虹西瓜

瓜瓤宛若彩虹甜度高口感好

在武汉天兴洲瓜博园里,种植了绿皮彩瓢的“彩虹西瓜”、黄皮黄瓢的“金童西瓜”等新奇特品种,每年5月中旬上市,到7月底都能尝鲜。

“瓜博园里种植了70多个西瓜品种,‘彩虹西瓜’和‘金童西瓜’的种植面积都不大,还不到10亩,虽然价格偏高,但每年都有稳定的客户来采摘。”瓜博园负责人胡翠平介绍,今年是园区种植“彩虹西瓜”和“金童西瓜”的第五年,目前正是西瓜成熟期,一般仅供市民上岛采摘,“今年的采摘价是10元一斤,每到周末,瓜棚里就挤满了人”。

瓜皮呈绿色,却带有淡淡的白色纹路,切开后瓜瓤由黄色向橙色、红色渐变,色彩鲜艳,宛若彩虹,这便是“彩虹西瓜”名字的由来。“市面上品质好些的彩虹西瓜,甜度一般在11度左右,而‘彩虹西瓜’的甜度能达到13—14度,瓜皮非常薄,不到1厘米。”胡翠平解释说,“彩虹西瓜”甜度高、口感好,除了品种优质的原因之外,还与种植方式密切相关,“每亩瓜地使用15包有机肥和100斤黄豆,成本高达3000元,才能保证种出高品质的好瓜”。

据了解,除了天兴洲,蔡甸区逐梦田园生态农业专业合作社、江夏区桔子红农庄等采摘园也开始试种新的西瓜品种,丰富采摘品类。

羊角蜜

新品甜度更高更好吃

在近两年火爆全网的甜瓜品种中,羊

角蜜占有一席之地。果实呈长锥形,一端粗大,一端稍细而尖,形似羊角,故名“羊角蜜”。武汉市民在商超里购买的羊角蜜,通常是外地种植的。不过,现在武汉本地也开始种植羊角蜜,不仅能采摘,购买量大还可送货上门。

在蔡甸区张湾街道上独山村上善美术小镇瓜果自采园,一栋栋现代科技大棚里,翠绿色的羊角蜜顺着藤蔓悬挂在半空中,嫩绿的表皮上带有细细的绒毛,散发着浓郁的果香。“园区种植的羊角蜜有‘博洋9号’‘博洋61号’‘绿宝’三个品种,其中‘博洋9号’是去年刚研发出来的新品种,从山东引进种植,甜度能达到15度,比其他羊角蜜品种甜得多。”基地负责人胡新龙介绍,现在成熟的羊角蜜是第二批,口感最好,甜度最高,连皮带肉带瓢都能吃。

“我们的羊角蜜可以入园免费品尝,目前正在大批量上市期,采摘价8元一斤,比上个月便宜一点。武汉市内达到10箱即100斤以上,可免费送货上门。”胡新龙介绍,6月4日上午,他刚往小军山送了12箱货,“客户告诉我,以前在超市买的羊角蜜很脆,但不够甜,上个月在基地尝过后,没过多久就复购了,这是我第二次给他送货了”。胡新龙解释,超市里的羊角蜜,大多从外地运输到汉,为了保鲜,一般在6分熟的时候就采摘了,而在基地里能直接吃到9分熟的果子,口感自然不一样。

近年来,随着市民对“新奇特”果蔬品种的高度好奇心,武汉对新品种的研发和试种投入了大量精力,绿色小番茄、紫色辣椒、软枣猕猴桃等新品种在武汉乡村逐渐成功种植。武汉市农科院林果所所长耿晓梅表示:“新优品种,是果品产量增加、品质提升的关键。近年来,我所先后培育了优质猕猴桃‘香浓’、观赏海棠‘火之舞’等林果新品种20余个,丰富了市民的‘果盘子’,新品种的研发和在汉试种推广,极大地推动了武汉乡村特色产业发展,辐射带动更多农民增收致富,也为市民乡村旅游提供了更多选择。”

乡村振兴 巾帼风采 ③

【人物档案】

林桂红:长江新区阳逻街道军民村党支部书记、村委会主任、妇联主席,市级“最美岗花”。



林桂红查看村里的荷塘。 长江日报记者王东方 摄

村支书林桂红带领村民利用企业废料修路 每天三五米 三年路修成

■长江日报记者王东方 通讯员梁新红 陈芸

“多亏了林书记,让村里5000米的土路变成了水泥路,现在村民出行、田间劳作方便多了。”看着村里的路一天天修好,长江新区阳逻街道军民村的村民心里乐开了花。

村民口中的林书记,叫林桂红,是军民村党支部书记、村委会主任。从2019年上任起,林桂红用心解决村民的烦心事、困难事,把村民的每一件事当成“天大的事”办好。“村民利益无小事”,这是她经常挂在嘴边的“口头禅”。

军民村以传统种养殖业为主,全村农户268户。成为村支书后,林桂红走访每一户村民,了解他们的急难愁盼问题。她发现,路不好,是村民共同的“烦心事”。

原来,村里有一条后湖路,是村民田间生产、农产品运输的必经之路,然而这条路却是条土路,坑洼不平、石子裸露,雨天积水,给村民生产生活带来许多不便。“路通了,人心才会通。”林桂红修路的想法逐渐坚定。

谁来修路?钱从哪里来?由于军民村村集体经济薄弱,没有修路资金,林桂红与村“两委”班子成员商议后,决定向村周边企业“化缘”。林桂红了解到,军民村附近的源锦商砼公司每天凌晨送完货后,会有剩余的混凝土,对于企业来说,这些只是废料,但在林桂红看来,这些却是宝贝。

“我立刻上门沟通,希望把这些剩余的混凝土回收利用。我的想法很快得到了企业的支持。”林桂红说,有了修路的材料,村民自发组建起施工队。施工队成员韩加生介绍:“每天凌晨1时左右,源锦商砼公司的运输车将剩余的混凝土运到后湖路上,林书记现场盯进度,挑手摸铁锹将路面铺平,每天大约能铺三五米。”

干群携手凌晨修路的场景,在军民村坚持了3年,这条长达5000米的“泥巴路”终于变身“水泥路”。村民林建学说:“后湖路两边是村民种植的蔬菜,沿途池塘里还有莲藕和小龙虾。每天早上,村民从这里将菜运到汉口北市场进行售卖,路修好了,村民的致富路越来越畅通。”

3年共同修路,也让村民和林桂红越来越亲近,“有事就找林书记”成为村民的共识。据了解,近年来,林桂红帮助26名困难村民就近就业,并鼓励村民积极参与“巾帼巧娘培训计划”,扶持更多农村妇女在家政、手工、文旅等特色领域就业增收。

村民邱春英今年54岁,因丈夫患癌,女儿残疾,家庭十分困难。在林桂红的推荐下,邱春英实现了家门口就业。邱春英说:“林书记一直为村民办实事、办好事,大家伙打心底感激她。”

年产值超1.2亿元

汉南玉米可吃可玩多元化发展

■长江日报记者邹卓然 通讯员孙华 曾海龙 吕巍

“每一个样本的酶抑制率都不到2%,检测合格!”6月初,汉南玉米开始大量上市,6日,我市农业部门赴汉南对甜玉米进行抽样检测,结果全部合格。“现在正是我们出货的旺季,一天少说也有150亩地的出货量,完全不愁卖。”汉南玉米种植户王春雷自豪地说。

据了解,目前,我市共有春玉米种植面积10万余亩,其中汉南区就有6万余亩,年产量6万吨左右,主要种植品种有水果玉米、超甜玉米、甜糯玉米、彩甜糯玉米等近20个品种。近年来,汉南甜玉米年产值均超过1.2亿元,带动周边每户农民平均增收1.6万余元。

玉米抽检全部合格

6日的玉米抽检工作中,检测工作人员随机抽取了10个样品,在汉南区邓南街道武汉思念绿色农业技术开发有限公司检测室进行快速检测,检测项目主要为有机磷类农药和氨基甲酸酯类农药残留。检测结果全部合格。

同时,市级农业部门现场抽取了10个甜玉米样品带回武汉农业检测中心进行定量检测,检测结果将上报有关部门。

武汉农业检测中心农艺师孙华介绍:“为了保证玉米样本检测的准确性,我们对不同的玉米种植地采用不同的采样方法。方形地通常采用梅花采样法,工作人员在采样区按照东南西北中五个点进行采样。长方形的地则用S形采样法。”

生态种植保证品质不愁销

玉米基地中,货车进进出出,采摘工人埋头将玉米分装打包。“我们的玉米粒满穗大、色泽鲜亮、皮薄无渣、口感甘甜,在同类甜玉米中名列前茅,深受消费者喜欢。像这种大货车,每天都要拖走五六台的货。”种植户王春雷介绍,他在汉南种植甜玉米多年,今年种植了3000亩的玉米。

王春雷告诉记者,汉南玉米的好品质跟当地的土壤和环境有关,同时也离不开后期的种植管理。玉米育苗后要及时补充微量元素,在种植过程中坚持使

用生物肥,“成本的确是高了点,但是玉米口感上去了,农药残留也不会超标,消费者喜欢,销路自然不成问题,这几年货都是发往我东北的老客户那!”王春雷指着身后等待发车的货车说。

可吃可玩玉米产业多样化发展

汉南甜玉米协会会长曾思来是土生土长的汉南本地人,“每次在外地听到别人说‘汉南玉米真甜’的时候,我就觉得很骄傲。现在汉南玉米不只能吃,还能玩,还能玩”。

曾思来介绍,以前玉米采摘后的秆子不是烧了就是丢掉,其实,玉米秆子中含有蛋白质和碳水化合物,研磨后的玉米秆子是很好的牛饲料,秸秆回收还能提高农户的收入。

“近年来,文玩玉米品种很受年轻人欢迎。一枚小小的玉米被‘盘’成‘七彩玛瑙’,会让人很有成就感。”曾思来说,他发现年轻人喜欢“盘玉米”后,便专门种植这种玉米品种,将其包装成一种文玩,提升玉米的把玩价值。曾思来说,后期将把玉米与旅游文化相结合,让汉南玉米可吃、可玩。



检测人员采样检测。 长江日报记者邹卓然 摄